

俞鴻鈞忍辱負重（三）

章君穀

兩院之爭轟然爆發

大風起於蘋末，誤解導致政潮。由民國十五年間，因少數軍公教人員投訴書狀，向監察院陳情請求調整待遇，而引起監察院向行政院提出：「杜絕浪費，調整待遇」糾正案。用意原想要求行政院利用「杜絕浪費」之所得，提高軍公教人員待遇。偏又由於監察委員猛可發現行政院因事實關係，實際困難，延誤了監察法所規定的答覆期限，因而一連四次，邀請行政院長俞鴻鈞到監察院備詢。俞鴻鈞畢生標榜崇法務實，以憲法中規定行政院長向立法院負責，並無應赴監察院備詢的明文規定。何況當時正值國會三頭馬車之爭方興未艾，塵埃猶未落定。惟恐觸及此一敏感問題，引起更大的政治風潮。遂而在左右爲難，萬般無奈的情況之下，先提請行政院院會一致通過，再以從政黨的身份，報請中央常務委員會核准。按照前行政院長陳誠派財政部長嚴家淦列席監察院院會代表答詢的先例，派出審計長、財政部長、秘書長三位大員赴監院列席。事先通知監察院，在監院未置可否之餘，三大員居然慘遭

閉門羹，鼓勇而去，嗒然而歸。其間又有中央社記者訪問行政院負責人，探詢「俞鴻鈞院長爲何未往監察院列席」的消息見報。行政院負責人列

可彌補的損失。」

政界人士深表駭異

如所週知，當年身兼中國國民黨總裁的先總統蔣公，對於行政院長俞鴻鈞一向最愛護與倚重。但他在監察院彈劾俞鴻鈞案醞釀成立時期，充了筆墨官司，釀成了亘古未有，中外罕見的監察院彈劾俞鴻鈞案。再加上了中央日報仗義執言，倏然之間陰霆四合，風雨交加。當年情景，誠如民主呼聲週刊「監察院彈劾案」一文中所描寫的：「在自由中國政海中投下一塊巨大石頭，波浪掀天，把一艘艘艦島艦整個震撼起來了。」亦如紐司週刊三九四、五期合刊上慕容貞所撰：「蔣總裁痛切陳詞」報導中所形容：「今日，很不幸的，彈劾案被多數人視爲政治問題，因而成爲自由中國近年來最轟動而重大的政治事件。影響所及，人心浮動，大家對於政治前途感覺不勝驚惶。」

「監察院中大多數是本黨同志，應該是可以講得通的。」

張厲生的推斷並沒有錯。因爲，當年監察院鴻鈞之被彈劾，或非自由中國的損失，反是因爲對於彈劾案所引起的人心浮動悲觀，才是國家不

的小組處理俞鴻鈞案，蔣公方始注意及之。當時，蔣公也會頗表關切的垂詢過中央黨部秘書長張厲生：中常會的決議是否妥當？張厲生嘗即很肯定的向蔣公報告：

「監察院中大多數是本黨同志，應該是可以講得通的。」

張厲生的推斷並沒有錯。因爲，當年監察院的八十九位委員之中，大約有百分之九十都是中

國國民黨黨員。因此，當監察院彈劾俞鴻鈞案一成立，幾乎所有政界人士、政治觀察家無不深表駭異。——經由執政黨高階層人士的調停，何以政府的兩大部門行政院與監察院，竟然依舊無法協調？及至彈劾案成立於先，憲法爭議的大論戰繼之於後，行將見憲法的尊嚴與效力俱將遭受重大損傷，不僅人心惶惶，幾於動搖國本。到了這個時候，先總統蔣公便不得不挺身而出，有所表示。在絕不妨礙司法院公務人員懲戒委員會秉公處理俞鴻鈞彈劾案的大前提下，冀能以個人崇高的德望，迅速制止各種牽涉到政治問題的爭論，以正視聽，同時恢復國內政局的安定。

蔣公致詞語多沉痛

到了民國四十七年元月十六日，監察院彈劾俞鴻鈞案，以及當時辯論激烈，如火如荼的憲法爭議達到最高潮。當日正午，先總統蔣公以中國國民黨總裁的身份，在臺北市中山堂光復廳邀宴國民黨中央常務委員、評議委員、中央委員、國民黨籍的監察委員，應邀赴宴者將近二百人。由於俞鴻鈞本人是國民黨中常委，俞內閣各部會首長均為中央委員，因此當日盛會，俞鴻鈞內閣員全部到齊。蔣公的邀宴是共進午餐，元月十六日上午十一時起，中山堂前車水馬龍，冠蓋雲集，出現當年罕見的盛大熱烈景象。將近兩百位應邀者在正午以前陸續到會，先總統蔣公則在十二時整準時抵達，在與會人士全體起立致敬的如雷掌聲中含笑入座。午宴開始，蔣公首先致詞，這一篇痛陳當年內外在局勢，勗勉黨政領導同志

提高警覺，團結合作的講演，長度幾達兩個小時之久。在先總統蔣公點入正題，提到監察院彈劾行政院長俞鴻鈞一案時，蔣公的神情顯得異常嚴肅，聲調也漸次提高，蔣公語多沉痛，字字着力的說：

「我們今天在臺灣共赴國難，已差幸建立了復國的基礎；但，這點基礎並不能引為滿足，全仗大家團結合作，來鞏固國本。今日我們國家所處的環境，正一天天更為艱難，我們大家要提高警覺！我們應該知道，反攻行動遲未開始，並不是我們的力量不能反攻，也不是我們沒有消滅匪共的把握；而是我們內部尚有問題，致使軍事行動不能不有所遲延。」

「多年來，監察院同仁表現良好，但是你們手裏所握有監察大權，要善為運用，纔對得起人民的付託。我當初對糾正案的提出，曾經極為注意，曾命行政院陳秘書長以糾正案的全文仔細唸給我聽，並且批示數點，何項何項應如何改善，交給行政院去辦理。行政院不能在規定期限內向監察院提出答覆，逾期答覆，這是行政院不對。但是，俞院長對國家著有功績，當年若非他將中央銀行庫存黃金運來臺灣，使我們可以養兵整訓，又何來今日的基礎？所以，俞院長對於國家是有大功績的。」

「俞院長經全體政務委員會議決議，不赴監

察院備詢，此項決議並經中央常會決議予以批准。對於這兩個會議的決議，我在事先並未預聞。我平常對每週一的中央常會多不參加，而此類事知道。我對大家的問題素來極為注意，而小的問題又有人說我管得太多。這樣的問題，我一旦不加注意，就又造成了如此的後果。」

「我是在監察院組織十一人處理小組的時候，纔注意到這件事的，我會問過張厲生秘書長，中央常會的決議是否妥當？張秘書長當時報告我，監察院中大多數是本黨同志，應該是可以講得通的。」

「即使果真不能協調解決，你們為何不向我作調解的請求？憲法第四十四條規定，院與院間發生爭執時，可由總統召集有關院長會商解決之。我是在等候你們來報告我，讓我來召集兩院院長會商解決的。你們大可向我作此請求，為何不走這條途徑？現在造成彈劾案，使得中外輿論大譁，處理上實係不對。」

「彈劾案中所列各點，我都很瞭解。但是，許多事不能責備俞院長個人。至於列席備詢的問題，你們監察委員執行調查詢問的職權，對於被調查的人，往往視同罪犯。俞院長是國家行政首長，如何可受這樣情形的調查？」

「今天這餐飯，我希望你們記得我所說的話，以後如有類似的問題，你們要慎用你們的權力！我為國家做事，立志拯救大陸同胞，光復國土，我抱着諸葛亮鞠躬盡瘁的決心，你們切要團結合作，大家合力來完成復國的大業。」

先總統蔣公的這一篇講詞，在全場與會人士熱烈掌聲之中結束。值得注意的是，儘管蔣公對於俞鴻鈞讚揚備至，關愛倚重之情溢於言表，不惜在公開場合首次揭露俞鴻鈞當年將中央銀行庫

(三) 重負辱忍鈞鴻俞

存黃金運來臺灣，使臺灣復興基地得能養兵整訓，奠定穩固堅實基礎的莫大功勳；甚且指斥監察委員執行調查詢問的職權，對於被調查者往往視同罪犯，而率直的表示：「俞院長是國家行政首長，如何可受這樣情形的調查？」然而，蔣公却在全部講詞之中，始終無一字一句提及彈劾書的處理問題，以及俞鴻鈞在他的答辯書中所列舉的種種事實，尤其不會有絲毫表示監察院是否應該撤回彈劾案。凡此足能充分表現，蔣公尊重法治的立場，仍然是一以貫之的。即使對於俞鴻鈞含冤負屈遭受彈劾，居然也不例外。

監委答辯禮貌週全

國民黨籍監察委員在接獲蔣公邀宴通知之初，當然不難想像這一次重要集會的中心議題所在，因而他們事先也作了一番準備。幾經籌商，一致推舉出三位委員，代表全體發言，尤且先已妥善備就當場應對的相關資料。但是蔣公致詞已畢，相繼起立發言的國民黨籍監察委員，却臨時增至五人之多。

這五位監察委員發言的內容，無一不是針對監察院和行政院爭執有所解釋。他們的說詞概略有如下述：

一、俞鴻鈞的彈劾案係由糾正案所引起，而出彈劾。

二、誠然，憲法第四十四條規定，院與院間

發生爭執，可由總統召集有關院長會商解決。然而，這一次監察院與行政院之間的爭執，却由於監察院也是當事者之一，因而不便片面或主動的對此要求。

三、這一次行政院長俞鴻鈞彈劾案成立之前，也會有監察委員提議呈請總統召集兩院院長會商解決。可是鑑於當年立法、監察兩院因國會問題發生爭執時，監察院咨請總統府請求依照憲法第四十四條的規定，由總統出面召集立、監兩院院長面商，可是一連兩個月不獲下文，因此這一項提議也就被院會否決了。

有些監察委員則對蔣公指責監察院對待被調查者往往視同罪犯一節大為抱屈。因此有一位監察委員甚至大吐苦水的說：

「今天在座的行政院各部會首長之中，就有不少位曾經列席過監察院各委員會報告或備詢的，多年以來已不下千幾百次。請問這些位部會首長，監察院會否有那一次不曾準備茶點招待？監察院確實已經做到了守職、盡禮，兩所兼顧，甚至於還禮貌周至，唯恐不及哩！」

國民黨總裁召集從政同志排難解紛，等於是大家庭的成員齊集一堂。當時蔣公聽了這些個牢騷，倒也並不以為忤，僅祇是付諸莞爾一笑。

提到行政院長應否列席監察院備詢的爭執，中和俞鴻鈞面面相對，因而真誠坦率，無所不至，什麼話都攤開來說。有人坦然的指出：

「監察院前後四次邀請俞院長來院備詢，前三次，行政院覆函中所提出的『難以列席』理由

都非常含糊，既沒有表示堅持不能列席，也未嘗談到雙方對於憲法見解不同的問題。獨獨在第四次覆函中纔說明俞院長之不列席監察院，是因為對於憲法見解的不同，而行政院也就同時在報紙上發表覆函的節略。如果行政院早就提起憲法見解問題，那監察院很可能不以目前的方式來處理了（筆者按：意下是說：不至於把臉一翻，提出彈劾案了）。至少，也會送請大法官會議請予解釋。再者，函請俞院長到監察院去備詢的交涉，雙方已經沉默的進行了六個月之久，監察院原本無意公開，直到行政院發表第四次覆函節略，方才形成了爭執。而這一次爭執進行到彈劾案成立以後，就已經不僅是一項單純的爭執問題了。

由於當日集會無異大家庭成員聚議，發言的監察委員無一不披肝瀝膽，暢所欲言。從這幾位委員的言詞、語氣之間去細細玩味，揣想當年若干監察委員由糾正而彈劾，其間所經過的心態歷程，若謂全無意氣成分在內，畢竟是很難令人置信的。

雲散霧收雨過天青

先總統蔣公站在大家長的地位，聽完了這五位監察委員的慷慨陳詞以後，也會說過幾句類似息事寧人的結論。蔣公有謂：

「如果監察委員執行調查、詢問職權的時候，果真能保持對行政首長的禮貌，而俞院長不去列席備詢，這是不對的。我都可以帶著俞院長去備詢！」

慈祥和悅的口腔，居間調停的苦心，聞之令人由衷感動，使會場中沉滯凝重的氣氛，豁然為之開朗，雲散霧收，雨過天青。中山堂光復廳這一次意義極為重大的午餐集會，歷時兩小時餘方告結束。在這漫長、難耐的兩個多小時之中，身為全場焦點、爭議中心的行政院長俞鴻鈞，自始至終面容端凝，神情肅穆，看得出來他是在全神貫注的洗耳恭聽，整整談了兩個多小時俞鴻鈞，然後他自己却不出一聲，不置一詞，他所表現的虛懷若谷和降心相從，誠足以令所有在場人士為之心折。俞鴻鈞由其完美人格所陶冶出來的謙讓容忍功夫，確實已經臻及讓人之所不能讓，容人之所不能容的至高無上境界。

當監察院彈劾行政院長俞鴻鈞一案轟動朝野，播及海外，新聞記者絡繹不絕的前去訪問，一再要求他表明自己的態度。幾乎所有的記者，全為他所表現的異乎尋常的平靜，感到驚異不置。而他對監察院彈劾一案所作的答覆，幾乎千篇一律的是：

「對彈劾案所指的內容，我自當有所辯白。但在維護政府的體制上，除了依法答辯外，將不對外再作任何解釋。」

當年的輿論，率皆同情俞鴻鈞。下列的事

，即可作為例證。以「揚子」為筆名的名作家、名主筆、中國時報社長楊選堂，民國四十二年以前在臺灣省政府擔任編譯室主任，民國四十二年四月十五日，俞鴻鈞出任臺灣省主席，慧眼識英雄，親自延請他代為撰述文稿，待之以友道；自此而後，楊選堂追隨俞鴻鈞，由臺灣省政府而行

政院，而中央銀行，和俞鴻鈞幾乎無日不見面，無日不縱談國內外大事。當監察院彈劾事件之日起，楊選堂當時正因家庭負擔較重，薪津收入不敷生活所需，應若干家報社之邀，撰寫社論。當他論及俞鴻鈞被彈劾事件，不免秉着良心寫了幾句公道話。這篇社論被俞鴻鈞看到了，立刻便將楊選堂請去，鄭重其事的說：

「作爲一個朋友，我感謝你。但是，作爲一個行政院長，我只接受你在社論中對我的批評，而要命令你停止撰寫足以影響公務員懲戒委員會公平裁斷的那些話。」

耶穌也得上十字架

當時，楊選堂也會據理力爭，有所抗議。他說：他是作爲一個主筆在寫社論，當他在寫社論的時候，他就不再是俞鴻鈞的部下。雙方一語不合，楊選堂立刻上簽呈辭職。俞鴻鈞都已經提起筆來要批示了，最後，仍還是一聲長嘆，懇切慰留。有一位和俞鴻鈞相交歷時八年，平時無所不言，言無不盡的香港記者，曾在俞鴻鈞彈劾事件持續期間，以戰國時期藺相如與廉頗故事爲例，和他暢談爲人處世之爭與讓。是俞鴻鈞首先提起藺相如的兩句名言：

「兩爭而後相爭，兩讓而後相讓。」

那位香港記者頗有異議，他振振有詞的說道

：「在政治上，一個人的讓與忍，就消極方面的『讓』。因爲『讓』者需要雙方行爲，倘若一方甚或有勝過藺相如的容忍襟懷，而對方則並無廉頤負荆請罪的氣度，一忍再忍，只怕反倒會助長那些不鑒於錙銖必求者的貪念。一方忍讓而一方得寸進尺，貪婪益甚，則又何讓之有呢？」

俞鴻鈞對這一個說法頗不以爲然。他根據當年史實，引經據典，剖決如流的說道：

「藺相如忍讓廉頤之初，事實上他並沒有想到後來會有廉頤：『聞之肉袒負荆，因賓客至藺相如門請罪』的結局。藺相如碰到廉頤甚至繞道躲避，他的出發點不外乎一是爲着趙國的前途設想，二是由於本身的修養所致。所以他只求心安，不計後果的一路忍讓到底，最後終由於他的誠摯忍讓，感化了老將廉頤。」一口氣說到這裏，俞鴻鈞又面露堅毅神色，聲調鏗鏘，語重心長的流露出他的心聲：「以藺相如的忍讓爲例，同樣的道理，正因爲我認爲國家到了這步田地，首先要注重團結。人的個性不同，有如其面，必須能忍者忍之，有以剛柔相濟，國家前途才有希望。我是一個虔誠的基督徒，我相信每一個人都都是善良的。祇要對國家有利，我吃虧一點又有什麼關係呢？耶穌基督還不是要釘十字架嗎？」

自民國四十六年三月二十六日，監察院提出：「杜絕浪費、調整待遇糾正案」，以迄民國四十七年一月三十一日公務員懲戒委員會發表懲戒行政院長俞鴻鈞違法案決議書，其間歷時十個多月。儘管監察、行政兩院之爭鬧得轟動遐邇，舉世皆知，海內外報章雜誌上有關本案以及憲法的

爭議，車載斗量，汗牛充棟。然而俞鴻鈞却自始至終顧全大體，相忍爲國。在紛爭進行期間，不論遭受何種指責，受到多少譏評，承當幾許打擊，蒙受多大的冤屈，他却依然能恪守他自己所定的原則：「一心維護政府體制，除了依法答辯之外，將不對外再作任何解釋。」以其亘古罕見的忍讓精神，充份表現了大政治家的襟懷與風度。

以上這一段因私人友誼關係所作的不公開談話，正是俞鴻鈞在畢生最痛苦的那十個多月的漫長歲月裏，所曾流露出的唯一一段心聲。

前行政院院長、總統府秘書長，今猶健在的黨國大老張羣，曾爲俞鴻鈞作過兩句極爲中肯的蓋棺之論：「俞先生是基督徒中的政治家，政治家中之基督徒。」即以民國四十六、七年間俞鴻鈞被彈劾事件期間，他所表現的襟懷與風度而論，旨哉斯言。

六條罪狀只剩一項

就監察院彈劾俞鴻鈞「違法失職、貽誤國家要政、妨礙監察職權」案全部歷程而言，則也是奇峯突起，波瀾迭現，充份具備傳奇性與戲劇化的色彩，頗多令人眼花撩亂，拍案驚奇之處。自四十六年十二月二十三日監察院提出彈劾，俞鴻鈞依法提出文長一萬三千餘字的申辯書，經由監察院處理小組蕭一山、陶百川、吳大宇、王文光、劉永濟等十一人，監審查小組委員陳訪先、陳翰珍、馬慶瑞、葉時修、楊賀達、張岫嵐、宋英、金越光、趙季勳、王冠吾（共計十人）提供審閱意見，決定移付懲戒。終於在民國四十七年一

月三十一日，於海內外朝野人士羣相矚目，引頸翹待之下，由司法院公務員懲戒委員會發佈了：「懲戒行政院長俞鴻鈞違法案議決書」，對於監察院彈劾俞鴻鈞的六項違法事件，分別作了如次的論斷：

一、對於美援運用委員會人員待遇過高部份——雖說俞鴻鈞念及美援對國家關係重要，「改善」工作人員待遇不得不審慎從事；可是，俞鴻鈞對於監察院的糾正案迄未爲適當的改善與處置。尤其所謂改善，又無具體辦法。因此，公務員懲戒委員會認爲他：「於職權能事，究有未盡」。

然而，懲戒會却由於俞鴻鈞在處理美援運用委員會人員待遇過高一事上，「於職權能事，究有未盡」。所以，「依法議決如主文」，那便是「應免置議」。

戒會查明俞鴻鈞曾在出長行政院以後，曾經一連多次懇請辭去中央銀行總裁兼職，但却始終未蒙核准，因此懲戒會認爲不論政府限制兼職的規定如何，一概與俞鴻鈞無關，所以同樣的也是一個「應免置議」。

戒會查明俞鴻鈞在處理美援運用委員會人員待遇過高一事上，「於職權能事，究有未盡」。所以，「依法議決如主文」，那便是「應免置議」。

屢辭不准奉命兼差

據傳國外，震撼舉國朝野的監察院彈劾行政院俞鴻鈞事件，反覆辯詰，調查結果，僅祇是俞鴻鈞在朝乾夕惕，宵旰憂勞之餘，對於美援會工作人員待遇之偏高，未克適時改善、處置，如此這般，一項細微末節的遷延未決而已。然則，在事實上，俞鴻鈞於接獲監察院「美援會人員待遇

會一一列舉事實，指出中央銀行總裁供應制度，與公務員法兼職不兼薪的規定究屬有違，然而俞鴻鈞早於四十七年一月已予停止。

四、關於殷臺造船公司部份——懲戒會彰明昭著的指出：俞鴻鈞是因爲監察院已經對當時的經濟部長江杓提出了彈劾，當然就得「靜候依法辦理」。而且當時正在進行的造船工作，仍然要負責督促完成，所以才未能急速救濟處分，因而又是一個「應毋庸議」。

五、關於未能以防衛捐提高軍公人員待遇部份——懲戒會列舉事實、理由，肯定的認爲不能。……倘若俞鴻鈞的據實辯解能够爲公務員懲戒委員會所接受，那麼，筆挾風雷，來勢洶洶的當年監察院彈劾一案，豈不是全屬子虛烏有，鏡花水月，根本就不能成立了嗎？

公務員懲戒委員會的議決書公開發表以後，海內外傳播機構、朝野關心人士，以至於軍公人員、升斗小民，幾於全無中國官場「雷聲大，雨點小」、「大事化小，小事化無」的懷疑與遺憾；反倒為公忠體國，崇法務實的俞鈞鈞，大大的鬆了一口氣。當時為有心之士與乎社會大眾最關切的「杜絕浪費」一節，尤且經過俞鈞鈞的坦率說明，以及有司的多方調查，不僅真象大白，證明至屬空穴來風，而且益更印證了俞鈞鈞的廉明公正，一絲不苟。至於監察院的彈劾案中曾經直指俞鈞鈞：「非法兼任中央銀行總裁，浪費公帑帳戶」。

該總裁公館飯菜金、醫藥費及一切開支悉數由行供應。破壞國家銀行人事制度，派任其弟俞鈞鈞為中央印製廠協理，其婿繆啟威、李福泰二人均任銀行要職，派駐國外等情事。」實際上又是怎麼一回事呢？原來，按照中央銀行法的規定，中央銀行在行憲後隸屬於總統府，中央銀行總裁的任免，其權在於總統。俞鈞鈞是在民國三十九年二月，由總統特任為中央銀行總裁，這已經是他第三次出任斯職了。到民國四十二年四月十日，臺灣省政府主席吳國楨辭職，同日，行政院院會決議由俞鈞鈞繼任，第二天經總統明令發表。

當時，俞鈞鈞便曾以「職責繁重，對於央行總裁不遑兼顧」為由，向先總統蔣公懇辭央行總裁兼職，但經蔣公批示慰留。這以後，到民國四十三年三月二十二日，蔣公以一五〇七票高票當選中華民國第二任總統。二十四日原行政院長陳誠以一四一七票當選副總統。五月十八日，陳誠內閣總辭，蔣公提名俞鈞鈞繼任行政院長，其後俞鈞鈞曾多次請辭中央銀行總裁兼職，始終未獲蔣公批准。因此兼任中央銀行總裁並非出於俞鈞鈞的原意，再怎麼樣也不能說是他在「非法」兼任，這是其理至明之事。（未完待續）

中外文史叢書

南京大屠殺

郭岐將軍著

定價新台幣壹佰元

民國二十六年七月抗戰爆發，十二月十三日，南京陷落，日軍入城姦淫燒殺，善良同胞慘死者三十餘萬人，係近代史上空前絕後的瘋狂大屠殺事件，前台灣省議員、國軍第四十六師師長郭岐將軍當年保衛南京未及撤出，親身目擊日軍滅絕人性之大屠殺，曾於抗戰勝利後，列席戰犯法庭作證，使南京大屠殺案主兇谷壽夫，罪證確鑿，判處死刑。中外雜誌特請郭岐將軍撰寫「南京大屠殺」長文，連載期間，轟動遐邇，傳誦廣遠，頃應讀者要求，輯印成書並附劉方矩將軍撰「劊子手的下場」及珍貴圖照，二十五開本，穿線平裝訂價新台幣壹佰元郵撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。

中外文庫

政治

葛亮傳

祝秀俠教授著

定價台幣陸拾元

本書共分九章；一、家世和生平。二、立志、為學、交友。三、輔劉興漢。四、政治三策。五、軍事奇手。六、聯吳外交。七、五月渡瀘的收穫。八、偉大的人格與美德。九、對他的正確認識。附王成聖「諸葛亮的志業」，內容精彩，篇篇可讀。郵撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。